Azərbaycan dili 5 sinif   
Kiçik Summativ Qiymətləndirmə 4 
Şagirdin adı,soyadı______________________________ Tarix_______________________ 
 
1 – 5 - ci  sualların  cavabı  aşağıdakı  mətnlə  bağlıdır . 
  
Süleymaniyə  məscidi 
     Memar  Sinan  bir  ilə  Süleymaniyə  məscidinin  təməlini  qoydu.Bundan  sonra  o ,tikintini  saxladı .  Bu  vəziyyət  şəhərdə  müxtəlif  dedi – qodulara  səbəb  oldu . Camaat  danışırdı  ki , inşaat  üçün  yetərli  pul  olmadığından  tikinti  yarımçıq  qaldı . 
 
     Bir  il  sonra  Sinan  inşaat  işlərini  bərpa  etdi  və  altı  il  ərzində  məscidin  tikintisini  başa  çatdırdı.  Çox  gözəl  bir  sənət  əsəri  ortaya  çıxdı.  
 
      Bəs  tikintidə  bir  illik  fasilələrin  səbəbi  nə  idi ?         1     , təcrübəli  memar  suvağın  yaxşıca  bərkiməsini  və  təməl  divarlarının  torpağa  oturmasını  gözləyirmiş . Məscidin  sağlam  təməli  olması  üçün  bu  fasilə  vacib  imiş .               2       Süleymaniyə  məscidi  550  ilə  yaxındır ki ,   İstambulun  ən  gözəl  memarlıq  abidələrindən  biri  olaraq  qalmaqdadır . 
1. Mətndə  1 – ci  boşluğun  yerinə  hansı  ifadə  uyğun  gəlir ? 
A)     beləliklə       B)    deməli             C)        sən  demə                 D)      təəssüf  ki  
 
 
2. Mətndə  hansı  suala  cavab  yoxdur ? 
A) Süleymaniyə  məscidi  hansı  şəhərdə   yerləşir ?             
B) Məscid  neçənci  əsrdə  tikilib? 
C) Məscidin  memarı  kim  olub ?                
D) Süleymaniyə  məscidi  kimin  şərəfinə tikilib? 
 
 
3.   2 – ci  boşluğun  yerinə  hansı  ifadə  uyğun  gəlmir ? 
A)    Elə  buna  görə də        B)   Məhz  bu  səbəbdən          C)   Odur  ki                         D)   Ümumiyyətlə 
 
 
4. Süleymaniyə  məscidinin  tikintisi  ümumilikdə  neçə  il  davam  edib ?         
      A)    iki  il                   B)     beş  il                   C)     səkkiz   il                    D)      on  il   
                                                                   
 
5. Birinci  cümlədə  “ təməl “  sözünü   hansı  sözlə  əvəz  etmək  olar  ?                  A)     zəmin             B)     bünövrə    C)      əsas         D)     özül  
 
 
6. “ Çalışqanlıq “  sözü  ilə  bağlı  hansı  fikir  səhvdir?           
 A)     Mücərrəd  mənalı  fikirdir  .    B)    “ Çalışqanlıq “  sözün  başlanğıc  formasıdır .              C)      Sözün  kökü  “ çalış “  felidir .         D)     Sifətdən  düzəlib .                                                  
          
 
7 . Hansı  cümlədə  sifət  işlənib ? 
        A)   Gənclik  özü  gözəllikdir .                        B)  Şirindil  oğlan  xeyli  söhbət  etdi         C)      Alpinist  zirvəyə  çıxmağa  nail  oldu .     D)     Hər  tərəf  yaşıllaşıb . 
 
 
8. Mücərrəd  mənalı  ismi  müyyən  edin ?    
        A)   gözəllik                 B)   gözətçi                   C)   gözucu                  D)   gözlük  
 
 
9 . Şeirin  hansı  misrasında  fel  inkardadır?              
A) Bostanda  barım  ağlar ,                                        
B) Basma ,  yarpağım ağlar .    
C) Hələ  sağam ,  ağlaram       
D) Ölsəm ,  torpağım  ağlar .                                                             
 
 
 10 . Bayatının  hansı  misarsında  fel  şəxsə  görə  dəyişib?                 A)    Qərib  ömrü  bitəndə                   B)    Qalar  gözü  vətəndə.              C)    Sən  yadıma  düşürsən              D)    Bağda  bülbül  ötəndə . 
 
 
11. Hansı  söz  səhv  yazılıb ?    
      A)    açıqsan           B)   açıqfikirli   
        C)     açıqürəkli      D)      açıq – aydın                                                           
 
12 . Hansı  mürəkkəb  sözün  tərkibində  hərəkət  bildirən  söz  var ?          
     A)       gülləbaran                  B)      gülərüz         C)        gül – çiçək                D)     qızılgül  
 
 
13. Hansı  sözdə    – daş   şəkilçi  deyil ?                       
A)       yoldaş              B)       qardaş          
C)      əməkdaş           D)       vətəndaş                                                                
 
14 . “ Yol “   sözünə  hansı  şəkilçi  qoşulsa ,   fel  düzələr ?   
        A)     - çu              B)    - la            
       C)     - daş             D)     - dan   
 
15. Nöqtələrin  yerinə  uyğun  gələn  keçmiş  zaman  şəkilçisi  hansıdır ? 
                                                            Mən  gəl . . . əm . 
       A)    - miş                B)    - di                C)    - ib                  D)     - ir  
 
   	 
 
 
 Düz  Cavabların sayı:______________Qiymət:_______________ 
 
 
